

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administracion de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

AÑO CUARTO.—NUMERO 1.043

Madrid, martes 19 de Julio de 1881.

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL.

Bocanada de humo

A mal dar, tomar tabaco.
(Retran de nuestra tierra).

Mi único objeto, hoy sábado, es probaros la existencia de un sentido — exclusiva misión, cuyo destino en nuestro cuerpo, cuya funcion natural y genuina es fumar.

Ya oigo que se me replica, que el hecho de fumar, ó sea de humear, de expeler humo, — pues tal es el significado de ese verbo, — pertenece al dominio de los cinco sentidos clasificados por Ripalda.

—Cojo un cigarro, — me decís, — y me lo pongo en la boca; le aplico lumbre; el aparato respiratorio me sirve de máquina neumática; chupo, arde el tabaco y se convierte en humo; percibe el paladar el sabor de una y otra grata sustancia; huelas el olfato, fija la vista en las caprichosas espirales de humo que suben al cielo ó en la blanca ceniza que vuelve á la madre tierra y... ¡negocio concluido! — He fumado.

¡Ah! ¡Callad! ¡No digáis eso! No habeis fumado... ¡Eso no es fumar! ¡Vos no mereciais tener tan buenos cigarros! ¡Vos sois como los cerezos, que no se dan cuenta de los amores de sus propias flores!

Pero no es vuestra la culpa. La culpa es de la Academia de la Lengua.

Voy á convencerlos.
El verbo fumar no expresa de ningún modo la idea á que se refiere; no interpreta, no traduce; no explica el hecho que analizamos; ¡es una palabra inadecuada, antigramatical, contradictoria, absurda!

El verbo fumar debiera ser *reciproco*, *reflexivo*, *de ninguna manera intransitivo ó neutro*, y menos que nada *activo ó transitivo*, como lo haceis algunas veces.

En vez de fumar, *fumarse*.
En lugar de: «Yo fumo despues de comer», la frase valedera es: «Yo me fumo despues de comer».

Es decir: yo me humeo; yo me fumo, que se hubiera dicho antiguamente.

—¿Se fuma V. mucho, Fulanito?

—Bastante, señora.

—Mal hecho: no debe V. fumarse tanto: vá V. á quedarse como un alfenique.

—¿Y el marqués?

—Está fumándose.

Fúmate tú. — Fúmesse V.

Esto sería lo castellano, lo propio, lo racional, lo elocuente, lo gráfico, lo que se dirá con el tiempo, Dios mediante.

Al descubrir el tabaco, ó sea al atinar con su uso, debieron nuestros padres haber explicado este uso de una manera más exacta.

Ni tenían que inventar palabra alguna. ¿Acaso no existía el verbo *fumigar*, *fumigarse*?

Su aplicacion al nuevo acto humano hubiera sido más oportuna que la invencion del verbo *fumar*, ridícula contraccion del anticuado *fumear*.

Porque *fumar*, — hablo ahora del fenómeno, que no de la palabra, — fumar no es, ni lo será nunca sino para las mujeres ó los físicos, el acto de expeler humo por la boca ó por las narices. (Eso sí sería *humear*).

—Fumar es absorber ese humo, encamiarlo á un determinado sitio. ¡Humearse! ¡Fumigarlo!

¿Qué sitio es ese? ¿Qué cosa se humea uno?

Cate usted la cuestion. Ya va asomando el sentido de que os hablaba hace poco.

Meditemos.

Por algo quiero yo convertir de neutro en reciproco el verbo *fumar*.

¿Sabeis por qué? — Porque trato de demostraros que el placer de fumar pertenece al orden de los placeres naturales; esto es, que Dios habia previsto el uso del tabaco al crear el hombre.

¡Culpa es del hombre si tardó tanto en caer en la cuenta!

Fumar no es un placer convencional como el de ser calvo, ó como el que producen el frac negro, la pedrería, la cerveza, los príncipes-Albertos (carruajes muy incómodos) y las poéticas estrofas del himno de Bilbao: — tampoco es un placer artificial como las verdades matemáticas, como las mujeres coquetas, como un baile de máscaras, como el matrimonio, como una inspiracion bien urdida, como el juego ó como las aclamaciones populares; — fumar es un placer ingénito de la naturaleza humana, como la música, la guerra, el amor

correspondido, el sueño, el baile, la mesa, el baño, el vino, la caridad, el revolcarse en un prado en la primavera, el adorno personal, los hijos, la murmuracion, la caza y la pesca.

Voy á probarlo.

Si el fumar no fuera un placer de la naturaleza, los hijos no se esconderian de sus padres para hacerlo, ni los padres se lo hubieran vedado tan rigurosamente á sus hijos.

La sociedad, que considera de mal tono el comer por la calle, que no se da por entendida de ciertas flaquezas comunes á todo animal; la sociedad, hipócrita siempre, que viste á las señoras de manera que aparezcan enteramente al contrario de como Dios las hizo (estrechadas por arriba y anchas por abajo, siendo así que ellas son estrechas por abajo y anchas por arriba), ha proscrito en Inglaterra el uso público del tabaco, como ya proscibió antes en aquel mismo pueblo las palabras *pantalon*, *sábana*, *camisolín* y otras. — ¿Qué mayor prueba de que el hombre es naturalmente *fumigable*?

Pensemos, si no, un momento en los efectos y excelencias del tabaco.

Para un verdadero fumador, el cigarro es el primer amigo, el más sabroso manjar, el más fiel compañero de todos sus pesares y alegrías.

Fuma el hombre que está á dieta; fuma el que ayuna voluntariamente; fúmasse antes de comer; fúmasse dentro del baño... ¡No hay ocio que el fumar no entretenga! El hombre que fuma, nunca está solo.

Cuando hemos perdido una prenda del alma y nos espanta la idea de comer ó beber; mientras recibimos el duelo; mientras acompañamos el cadáver al campo santo; en las más patéticas crisis de nuestro dolor, el cigarro es permitido, conveniente, bien mirado por nuestra sociedad española, y por la misma naturaleza, y el único placer que nos permitimos.

Nosotros, los que pasamos largas horas buscando en nuestra imaginacion mundos ilusorios que presentar ante los ojos de los lectores, á fin de arrancarlos á la realidad de este mundo mezquino, vivimos en una atmósfera de tabaco... Entre nuestros ojos y el papel flota siempre una nube de azulado humo que nos vela é idealiza la materialidad de las cosas, en tanto que allá en el alma, dulces somnolencias y extrañas reveries vienen á brotar del contacto del aroma precioso con el sentido oculto de que hablaba. Este aroma, que calma y embriaga á la vez, que mitiga las penas y endulza los recuerdos, que renueva la inspiracion y fomenta la esperanza, es para nosotros lo que el gas para el globo aerostático: nos levanta de la tierra, nos suspende, nos eleva, nos hace recorrer el espacio, nos aísla completamente de toda relacion de tiempo y lugar.

¡Desgraciado mil veces el que no fuma!

—¿Qué hará este sér incompleto en la orilla del mar, en aquellas horas de infinito éxtasis que siguen á la puesta del sol? ¿Qué velas llevarán su imaginacion hacia lo desconocido? ¿Qué alas le subirán al cielo durante las espléndidas noches de verano? ¿Qué hará en los entreactos de una ópera? ¿Qué despues de comer? ¿Qué al despertar por la mañana? ¿Qué durante una larga navegacion? ¿Qué en la ausencia, cuando cierre los ojos para ver las personas queridas? ¿Qué para evitar una pulmonía á la salida de un baile en provincias, donde no suele haber coches, si tiene que ir charlando con la beldad que aceptó su brazo para volver á casa? ¿Qué cuando viaja á caballo por solitarios montes? ¿Qué cuando convalezca de una enfermedad?

¡Ah! lo repito: ¡desgraciado mil veces el que no fuma!

P. A. DE ALARCON.

(De La República de las Letras.)

El canal de Panamá

El espíritu de los periódicos americanos, como dice oportunamente el periódico *La Sociedad*, de San Francisco de California, ha cambiado mucho en lo que respecta al canal de Panamá. Todos reconocen hoy la grandeza de concepcion de Mr. de Lesseps, y bajo el punto de vista comercial, la utilidad de ese canal á los intereses del mundo entero.

Hé aquí cómo se explica *El Examinador*, que recibimos ayer:

«Hay, en verdad, alguna cosa de sustancial y de bien positivo en la organizacion de la compañía del canal de Panamá. hoy que ha comprado el ferrocarril del Istmo. La mayoría de acciones es de 250 pesos cada una, pero como cierta cantidad del activo debe retenerse por la compañía, el precio actual de cada accion subirá á 295 pesos. El primer desembolso de cuatro millones, sobre el precio de compra, deberá efectuarse el 1 de Julio, y el balance en otros cinco desembolsos anuales, con la facultad de reembolsar la suma íntegra en un plazo de diez y ocho meses. Si todos los accionistas deben vender con las mismas condiciones que Mr. Trenor, W. Park, el principal detentador de acciones, la compañía, cuyo capital es hoy de siete millones, obtendrá muy pronto cerca 20.650.000 pesos.

Esta transaccion demuestra claramente

La luz parlante

Hace algun tiempo hablamos del fotófono de Mr. Bell, el ingenioso é infatigable profesor de electricidad de Washington, maravilloso aparato que hace hablar á la luz.

En efecto, el año último, en el mes de Setiembre, Mr. Bell habia mostrado que se podia transmitir la palabra por medio de

un simple rayo de luz, rayo que hace el oficio de un hilo eléctrico.

Se habla detras de un espejo muy fino sobre el que cae un haz luminoso que está dirigido hácia la estacion de llegada. En ésta el haz es reflejado por un pedazo de selenio, que por una parte está unido á una pila eléctrica, y por otra á un teléfono.

Hemos explicado cómo en el fotófono las vibraciones de la voz hacen variar la intensidad de los rayos reflejados sobre el selenio, y cómo esta sustancia, no dejando pasar la corriente eléctrica sino en razon de la intensidad de la luz que la hiere, produce variaciones de corriente, variaciones que el teléfono, á su vez, lleva al oido reproduciendo sonidos articulados.

El aparato, como se ve, necesita el empleo de la electricidad. Mr. Bell suprime hoy todo auxiliar. Nada de pila eléctrica, nada de selenio, nada de teléfono. El nuevo fotófono sin electricidad es absolutamente sencillo.

En el nuevo aparato se habla como en el antiguo, delante de un espejo. Pero en la estacion de llegada el rayo es recibido por un cuerpo cualquiera, prefiriendo el negro de humo, depositado en una gasa extendida en el orificio de una trompeta acústica. Se aproxima el oido á la trompeta y se oye la frase pronunciada en el punto de partida con una gran claridad.

Así, basta que una persona hable delante de un espejo y proyecte la luz sobre una pantalla cualquiera, para que ésta hable á su vez.

Los experimentos hechos por Mr. Bell no han pasado de 40 metros. Es probable que se obtengan iguales resultados á distancias considerables.

La Memoria de Mr. Bell sobre tan interesante descubrimiento, comunicada el 21 de Abril á la Academia Nacional de Artes y Ciencias de Washington, llegó á Paris el 8 de Mayo, y fué tramitada por Mr. Dumas á la Academia el lunes 9.

En la misma sesion anunciaba Mr. Mercadier que acababa de obtener que hablaban todos los cuerpos, habiendo llegado á este resultado por largas y perseverantes investigaciones.

Mr. Mercadier se sirve tambien del espejo como trasmisor. Su receptor consiste en un pequeño tubo de cristal que se expone á la accion del rayo transmitido.

El tubo está terminado por una lámina de mica ahumada. Este pequeño receptor se adapta á un tubo de caouchouc con una trompeta acústica para aplicar al oido.

Hé aquí cómo se expresa Mr. Mercadier: «Colocando la persona que habla á 20 metros de distancia, y haciendo atravesar un rayo de luz por las vidrieras de una habitacion precedente á aquella donde se escuchaba, de manera que no se pueda oír directamente la voz, he podido hacer continuamente con éxito este experimento desde el 2 de Mayo último, tiempo durante el que tenemos sol en Paris.

Espectáculos

Anoche tuvo lugar en Capellanes el anunciado beneficio del actor Sr. Rocher. En obsequio de éste, la simpática señorita y actriz distinguida doña Dolores Abril, tomó parte en la funcion. En la interpretacion de su papel en la comedia *El beso*, que ejecutó en union del beneficiado y del Sr. Balada, estuvo inimitable, desplegando aquella dulzura y aquel talento artístico que hemos admirado en ella en los teatros de Martin y Lara, y que tantos aplausos y simpatías le han conquistado. Como era de esperar, el público la aplaudió con entusiasmo durante la ejecucion de la obra, y al final de la misma la llamó repetidas veces al palco escénico. La actriz debió quedar satisfecha.

En la representacion de la zarzuela *El último figurín* el Sr. Rocher fué tambien aplaudido, é igualmente la señora Romero.

En dicho liceo se realizará mañana miércoles el beneficio de los Sres. Zaragoza y Pardo, estrenándose un propósito nuevo, de actualidad, titulado *Los sucesos de Orán*. Tomará parte una niña de tres años, ejecutando al piano algunas piezas escogidas.

Hé aquí el programa del concierto que se verificará esta noche en el jardin del Buen Retiro:
Primera parte.—1.º Overture de *Stradella* (2.ª audicion), Flotow.—2.º Danza baccanal de Sanson y Dalila, Saint-Saens.—3.º Marcha rusa, (2.ª audicion), Strauss.
Segunda parte.—Fantasia morisca á petición.—Núm. 1.º Introduccion y marcha al torneo.—Núm. 2.º Meditacion.—Núm. 3.º Serenata.—Núm. 4.º Final Chapi.
Tercera parte.—1.º Sinfonia de *Semiramis*, Rossini.—2.º Danzas húngaras, número 1 y 2, Brahms.—3.º Baus Paspace, walses, Haubans.

Para evitar abusos y disgustos entre los concurrentes á los conciertos, y á excitacion de muchas personas y de la prensa, la empresa del Buen Retiro ha dispuesto que todo el que ocupe más de una silla, satisfaga un real al dependiente que le presente el oportuno vale.

La cantidad que se recaude por este concepto, la destina la empresa á la beneficencia municipal.

La nueva empresa del teatro Recreos Matritenses inaugurará sus tareas el jueves próximo. En la compañía de zarzuela

que ha formado figuran las aplaudidas típias señoritas Gonzalez, Masó, Aced y Rodriguez y los Sres. Artigues, Morón, Sanchez, Povedano, Moreno, Martinez y otros. Tambien ha contratado al reputado maestro D. Tomas Gomez, y una escogida orquesta y cuerpo de coros.

Esta noche se representará en el teatro de la Alhambra el aplaudido drama *La Institutriz*, á beneficio de su autor don Eduardo Navarro y Gonzalvo.

A fines de esta semana se estrenará en los Jardines del Buen Retiro la revista cómica en un acto, titulada *Bocetos madrileños*, original la letra de dos jóvenes y aplaudidos autores, música de un reputado profesor de la Union Artístico-musical.

La obra está dividida en siete cuadros, que se titulan: Ya somos tres.—De antesala.—Política de comedor.—Ruede la bola.—Pisto teatral.—A la Exposicion.—Aves y flores.

Será puesta en escena con gran aparato de decorado y vestuario.

En el Circo de Price se dará hoy una escogida funcion á beneficio y como de despedida del aplaudido artista ecuestre, Sr. Hernandez. Tambien se despedirá con esta funcion la aplaudida familia Castagna. De esperar es que con tal motivo se vea el Circo sumamente concurrido.

Dicese que han sido contratados por el Sr. Ducazal, que será definitivamente empresario de los teatros Español y de la Comedia, los Sres. Valero y Calvo, la señora Cairon y la señorita Calderon, que con los señores Calvo (D. Ricardo), Jimenez y Mariano Fernandez, actuarán en el primero de dichos coliseos.

Para el teatro de la Comedia están escriturados la señorita Mendoza Tenorio y D. Antonio Vico.

Por los periódicos de Valencia hemos tenido ocasion de saber el éxito que ha obtenido Mis Zao en aquella capital.

La empresa que la ha contratado, se vale de toda clase de medios para anunciarla, áun los más originales, contando entre éstos el de valerse de una compañía de muchachos que recorren las calles de Valencia, llevando una especie de dalmática con los retratos de la renombrada artista.

Los periódicos de Milan dicen que nuestro compatriota el tenor Valero ha obtenido un señalado triunfo en la ópera *Rigoletto*, que ha cantado en el Teatro Dal-Verme de dicha ciudad.

El Sr. Valero está escriturado en los teatros de Italia para el invierno próximo, por una suma bastante considerable.

Funciones para hoy

ALHAMBRA.—A las nueve.—A beneficio del autor.—Jugar con el fuego.—La Institutriz.

PRICE.—A las nueve y media.—(Moda) Fashionable soireé.—Beneficio y despedida del notable artista Hernandez.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—Decimo concierto bajo la direccion del señor Chapí.

INFANTIL.—A las ocho y media.—Fiebre matrimonial.—La suripanta Camila.—La cabeza y el brazo.—La tontita del lugar.—Baile.

LICEO DE CAPELLANES.—A las ocho y media.—Doce retratos, seis reales.—Las Macarenas.—Entre mi mujer y el negro.—El Pierrot enamorado.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan por Castellani, abierto todos los dias desde la salida á la puesta del Sol.

Cultos

SANTOS DEL DIA 20.—San Elias profeta y Santos Librada y Margarita, virgen y martir y San Gerónimo Emiliano.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen Calzado donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde vísperas y reserva.

Visita de la Corte de Maria Nuestra Señora de Guadalupe en San Millan, la de la Correa en los Irlandeses ó la del Buen Parto en San Luis.

El principio y el fin

Desde que el conde de las Almenas demostró a la faz del país atónito que no había nacido para ser profeta, creíamos que los conservadores renunciarían al oficio, temerosos de que se repitiese la estrepitosa silba con que recibió el país en medio de la hilaridad general el anuncio de aquellos veinte años en el poder, que hizo tan tremendo y merecido fiasco.

Pero los conservadores ni se arrepienten ni se enmiendan. Como en sus buenos tiempos ensayaron con éxito el papel de taumaturgos, resucitando mayor número de *Lázarus* electorales que caben en un cementerio, no pueden resistir al deseo de adquirir el dón de profecía. Algo duros son de mollera y testarudos si se empeñan en ello, y nadie les hará cejar en sus propósitos, ni aun cuando volviera a hacer uso de la palabra a través de los siglos aquel mismo pacientísimo animal, que diz que reprendió a cierto profeta su dureza y pertinacia.

Con la misma seguridad que los sonámbulos que, según aseguran los que en esto creen, ven los objetos por detrás de las orejas sin obstáculo de tiempo ni lugar, nos vienen anunciando los conservadores cuál será el resultado de los fusiones, y nos determinan su fin con tanta convicción y tan categóricamente como si lo vieran. Lo que es fe no les falta, por más que está averiguado que la fe conservadora carece de virtud para trasladar montes, desde que la perdió para trasladar empleados.

Hoy corresponde el turno a nuestro estimado colega *La Integridad*, y por cierto que no se detiene en hipótesis ni rodeos, como es costumbre entre cierto profetas, para asegurar la retirada. Aun cuando se emplea una figura retórica para que resulte más bonita la frase, y se prepara el terreno invocando la cuestión de nombres y precedencias, y la falta de homogeneidad en el Ministerio, no por eso nos ha dejado la bomba final menos estupefactos.

Diganlo nuestros amigos, estremécense de espanto y prepárense resignados a bien morir. *La Integridad* se ha colocado sobre el tripode, y ha sonado por todos los ámbitos de la política militante la voz de la Sibila.

«La fusión morirá a la caída de la hoja,» dicetextualmente el apreciable colega canovista con el aplomo de quien ha penetrado en las espesas sombras del porvenir, y allí ha robado al tiempo sus secretos.

Ya lo saben y pueden irse preparando nuestros amigos. No tendrán la excusa de que no han sido notificados, ni les cogerá de sorpresa su caída, como sucedió a los conservadores el 8 de Febrero, porque los profetas de la familia no supieron anunciarles su fin próximo. Nuestro destino es morir como los tísicos, cuando el viento del otoño arranque de los árboles las amarillentas hojas. No debemos quejarnos de los conservadores: nos auguran una muerte dulce y poética; podemos morir cantando, como la *Traviata*.

Pero se nos ocurre una duda, porque no hemos experimentado ni somos duchos en ciertas iniciaciones proféticas. Esta duda nos devuelve la calma y la esperanza.

El profeta mayor de la conservaduría, poco antes de subir al poder nuestros amigos, en el principio, como si dijéramos, nos anunció que los conservadores durarían en el poder veinte años. A los veinte días eran polvo y sombra, como dijo Horacio. Nosotros, sin embargo, no dudamos un momento de la inspiración del vidente; la interpretación vino en nuestro auxilio. Los años del señor conde de las Almenas significaban días, como

los días del Génesis significan épocas. ¿Por qué el señor conde no podía considerarse autorizado a ser un nuevo Moisés?

Y aquí de nuestra duda. Los días que faltan para nuestro fin hasta la caída de la hoja, ¿no pueden valer por años en la profecía de *La Integridad*? Si sirve la interpretación para el principio, ¿por qué no para el fin? Nos atenemos a aquella regla de hermenéutica: *In dubio, favores sunt ampliandi*.

¿Cuántos años resultan para que llegue nuestro otoño? No queremos contarlos. Haga *La Integridad* la rebaja conveniente y partiremos la diferencia.

Los sensatos

Ya conocemos la opinión y el pensamiento del Sr. Cánovas sobre los sucesos de Orán. La condensa en un notable artículo el órgano más autorizado del jefe de los conservadores. Han llegado hasta nosotros los vientos de Caeterets, y apesar de que parecen brisa suave, habrán sido sin duda soplo de muerte para ciertos periódicos canovistas, que un día y otro acusaban de flojedad é inercia al Gobierno, haciendo coro a todas las exageraciones del patriotismo.

No somos nosotros solos los sensatos: hay alguien más sensato que el Gobierno, más que los simpatizadores con Francia por la comunión de ideas políticas, más que la prensa ministerial, aun tratándose de aquellos de nuestros colegas que han observado la mayor reserva y mesura. ¿Quién ha llegado a este límite? Sépanlo los conservadores, que en momentos dados avanzaron más adelante que *El Imparcial*: el Sr. Cánovas del Castillo.

Según parece, el Sr. Cánovas no aprueba la marcha adoptada por el actual Gabinete en sus reclamaciones, pero no es por defecto, sino por exceso.

En concepto del jefe de los conservadores, no procedía hacer reclamación alguna, y al intentar, el Gobierno se ha lanzado por un camino peligroso.

Si el Gobierno se hubiera cruzado de brazos y no hubiera considerado de interés el asunto para entablar negociaciones, quizá el Sr. Cánovas nada habría tenido que objetar. «Conocida es para la generalidad de los políticos—dice *La Integridad*—su resistencia a toda política de aventuras y a toda resolución impremeditada.»

Sólo porque se ha seguido esta conducta, y nada más que por esto, conviene que nuestro secretario de Estado recabe para esos infelices compatriotas nuestros una *compensación*. Hemos subrayado la frase, porque habiendo sonado las de *indemnización* y de *socorro*, el empleo de esta tercera condensa el pensamiento del Sr. Cánovas, que, por lo que se vé, no puede ser más sensato.

No estamos conformes con estas opiniones, apesar del profundo respeto que nos merecen y de la serenidad que revelan; pero debemos dar traslado de ellas a los impacientes, a los vocingleros, y sobre todo a los conservadores que, con todas sus fuerzas, han contribuido a los propósitos de romper las válvulas de la opinión por medio de arranques impremeditados de patriotismo.

Las apreciaciones del Sr. Cánovas son la más terminante condenación de esta conducta, aun no coincidiendo con el punto de vista del Gobierno en tan delicada cuestión.

Si los conservadores siguen hablando de sensatez en son de burla, ya saben cuál es uno de los primeros sensatos.

El Sr. Cánovas no censura al Gobierno por lo que ha dejado de hacer, que es la acusación magna de los patriotas, sino por lo que ha hecho.

La desautorización de los alardes bélicos de la prensa conservadora no

puede ser más completa. Lo sentimos por *La Epoca*, *El Cronista* y demás colegas batalladores.

Sin que padezca en nada el decoro nacional, habiendo sucedido a las exageraciones la calma de la razón y la serenidad del patriotismo, los sensatos vamos ganando la partida.

El Sr. Cánovas quita la razón al Gobierno; pero creemos que algunos conservadores hubiesen querido más bien que se la hubiera dado.

Hechos y dichos

Escribe *El Estandarte*:

El Gobierno, pues, se presenta ante los electores dando por única razón de su existencia, y de la conveniencia de su continuación en el mando, el ser un Gobierno elegido por la corona y el ser enemigo rencoroso y encarnizado del partido conservador.»

No; el Gobierno no presenta ante los electores por única razón de su existencia el ser enemigo rencoroso y encarnizado del partido conservador. Si efectivamente lo fuera, inspiraría su conducta en móviles estrechos y mezquinos y obraría con los conservadores de la misma manera que estos se condujeron, cuando eran poder, con los liberales-dinásticos.

No es odio, no, lo que le produce ese partido, sino conmiseración. A los extraviados se les compadece.

Lo que el Ministerio presenta ante los electores como razón de su existencia es, entre otras cosas, su política reformadora, su amor a la libertad y al orden, su adhesión inquebrantable a las instituciones y el alto espíritu de justicia y equidad que inspira y alienta todas sus resoluciones.

Dice *El Demócrata*:

«...Que la posición de las otras fracciones es menguada y recelosa, teniendo frecuentemente que acudir a los recursos de la escuela florentina, defendiéndose con el broquel mas que con la espada, é hiriendo así, como de soslayo, con acusaciones que no se atreven a precisar y con amenazas que se vuelven contra quienes las emplean.»

Ya lo sabeis, colegas democráticos de las otras fracciones; si no quedais aquí muy bien parados, en cambio tenéis ocasión para recomendarle al colega que no haga semejantes declaraciones.

El Diario Español, en un artículo titulado «Abusos, coacciones y atropellos», despues de intentar convencer de que el Gobierno practica abusos, coacciones y atropellos en el país para triunfar en las elecciones, dice para concluir:

«Pasemos a Pego.»

Pues ni aún así.

No pega.

De nuestro estimado colega *El Paellon Nacional*:

«Hace constar un diario canovista que los *Guarros* no son conservadores.

Los *Guarros* de apellido, no.»

El comentario es breve, pero oportuno y significativo.

Dice un diario conservador:

«Nada en la prensa, ni en la política, ni en el Gobierno.

El fusionismo vive en su centro, porque se agita en el vacío.»

Ya darian cualquier cosa los conservadores por agitarse tambien en ese vacío.

Un periódico de oposición conservadora, y muy dado a exagerar lo mismo las alabanzas que las censuras, dice hoy que el día en que se muestre en el futuro Congreso el partido liberal-dinástico, se verá que «no se ha constituido aún, que no es tal partido, que no tiene, por no tener, ni jefes ni soldados, ni programas ni distritos, ni razón ni historia.»

Y, sin embargo, sin tener jefes ni soldados, y sin ser partido, gobierna el liberal-dinástico, y sin programa ni distritos triunfó en las elecciones municipales y triunfará probablemente en las de diputados, y sin razón ni historia rebate victoriosamente los infundados cargos que le dirigen los conservadores.

¿Cómo se explica esto? ¿A qué atribuir este fenómeno?

¿Y cómo explicar que el partido conservador, apesar de su grandeza, de sus *notabilísimas* ideas, de tener tan elevadas dotes de gobierno, de contar con *entendidos* jefes y *numerosos* soldados, cayera del poder entre los aplausos del país, y en las últimas elecciones sufriese una derrota tan completa como merecida?

¿Cómo un partido tan respetable ha podido ser suplantado y vencido por un adversario tan insignificante?

Para hacer afirmaciones tan atrevidas como desprovistas de fundamento, para rebelarse contra los hechos y controvertir la verdad a su capricho, los periódicos de la conservaduría se pintan solos.

Pero obrando así, ¿qué consiguen? Lo contrario de lo que pretenden.

Labrar más y más, con sus exageraciones y su sin razón, el descrédito de su partido.

De *El Cronista*:

«La GACETA UNIVERSAL debía imitarlos citando hechos en apoyo de sus afirmaciones.»

Porque eso de decir que no los aduce por no llenar muchas resmas de papel, es recurso muy gastado.

Vamos a hacer al colega una proposición aceptable: por cada abuso electoral cometido en tiempo de los conservadores que cita, publicaremos cien desmanes fusionistas.

¿Conviene?

Sí.

Allá vá un hecho.

El Sr. Campoamor, persona a quien estimamos mucho por cierto, fué elegido diputado en las últimas elecciones, sin saberlo él, sin saberlo el Gobierno y sin saberlo los electores.

No lo sabía más que el Sr. Romero, que se había llevado la máquina a su casa de la calle del Barquillo.

Vengan cien abusos que valgan tanto como los que este hecho revela.

No es cierto que la goleta *Ligera* vaya al Ferrol abandonando los intereses de España en Orán.

Dicha goleta ha ido sencillamente a Cádiz a hacer viveres.

El artículo que ayer publicó *La Prensa Moderna* ocupándose de este asunto está falto de fundamento, y son injustos los cargos que contra el Gobierno dirige con este motivo.

Una declaración de *El Cronista*:

«Pues es muy claro: si en las próximas elecciones hubiera libertad para la emisión de votos, los conservadores tendríamos mayoría, los demócratas exigua minoría y los fusionistas no alcanzarían la representación de un solo distrito.»

Estos escritos son buenos para leídos en estos días en que llega la temperatura a 40 grados.

Tanta frescura le deja helado a cualquiera.

Todos los españoles tienen derecho a fundar su periódico y titularlo carlista para combatir a D. Carlos, demócrata para combatir a la democracia y ministerial para combatir al Ministerio. Este es un placer que puede darse cualquiera; pero es evidente que el que combate a D. Carlos no es carlista, el que combate a la democracia no es demócrata y el que combate al Ministerio no es ministerial.

Por esto dice con mucha razón nuestro apreciable colega *La Iberia*:

«Pocos argumentos tienen que emplear contra el Gobierno los periódicos de oposición, cuando para suponer disidencias en el seno de la situación se ven precisados a reproducir escritos de publicaciones que se llaman ministeriales, constitucionales, etcétera, etc., con la misma razón que nosotros pudiéramos llamarnos carlistas.»

Es de sentido común que el periódico que combate al Ministerio no es ministerial, y la argumentación de los órganos conservadores, suponiendo disidencias en el campo de la situación por lo que diga cualquiera que se llame amigo del Gobierno, resulta completamente absurda.»

Realmente hay pocas cosas más inocentes que lo que hacen algunos periódicos conservadores al copiar párrafos de periódicos que se dicen fusionistas ó constitucionales, y hacen política contraria a la fusión ó a la que practican los hombres de procedencia constitucional.

No conocemos habilidad más burda.

La Epoca, despues de transcribir a sus columnas algunos párrafos de *El*

Mercantil Valenciano, en los que se dice, con ligeras variantes, lo mismo que han repetido tantas veces los periódicos conservadores sobre los manejos electorales, atribuidos al Gobierno, escribe lo siguiente:

«Ya lo oye el país por conducto de un periódico que no debe ser sospechoso para las opiniones liberales: la manera de consultar al cuerpo electoral, es preparar todo, amasarlo todo, cerrar todos los resquicios para que ningún voto adversario descomponga la orquesta apetecida.»

Y luego añade:

«Si se decía esto, no se probaba, porque no era verdad, en los tiempos de nuestros amigos, y sobre todo, pasado el primer período, las elecciones hechas bajo la dirección del Sr. Silvela marcaron el rumbo verdaderamente liberal que se deseaba imprimir a los actos del cuerpo electoral a quien se quería dignificar para que correspondiera a su elevada misión.»

No en los tiempos en que mandaban los amigos de *La Epoca*, sino ahora, es cuando no se pueden probar las acusaciones que, tanto en asuntos electorales como en los de otra índole, hacen al Gobierno las oposiciones.

Por lo demás, no comprendemos cómo *La Epoca* se atreve a sostener que nada de cuanto indica ocurrió durante la dominación conservadora, siendo así que de sus abusos y desaciertos existen abundantes pruebas, que podríamos citar, si nos tomásemos la molestia de hacer historia retrospectiva.

Y en verdad que *La Epoca*, aunque otra cosa sostenga, está convencida de ello como nosotros; y tanto es así, que con la sutileza que le es propia, sólo se limita a citar, en justificación de sus asertos, las elecciones hechas bajo la dirección del Sr. Silvela, haciendo caso omiso de las que dirigió el Sr. Romero Robledo, el gran agente electoral de los conservadores.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador civil de Santander y el juez de primera instancia de Ramales.

Gracia y Justicia.—Reales decretos conmutando la pena de muerte impuesta a Ramon Lopez y Antonio Dominguez por la inmediata de cadena perpetua, é indultando a Pedro Rios del resto de la pena de cinco meses de arresto mayor que le fué impuesta en causa por lesiones.

Gobernación.—Reales decretos nombrando vocales del Consejo de administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros a D. Julian Zugasti, D. José Gutierrez Agüero, D. Francisco Somalo, D. Fernando Colon, D. Isidro Gomez y D. Rafael Antonio Orense.

—Otro autorizando al ministro de la Gobernación para contratar directamente, y sin las solemnidades de subasta, el suministro de viveres y medicinas, y utensilio para la enfermería de los 150 penados ocupados en las obras de reparación del edificio penitenciario de jóvenes delincuentes en Ocaña.

—Real orden alzando la suspensión de 14 concejales del Ayuntamiento de San Fernando.

Hacienda.—Real orden habilitando la aduana de Algeciras para importar directamente del extranjero ganado vacuno.

Telegramas

Paris 18 (doce 32 tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 24 1/2. Idem exterior, 26 3/4.

Paris 18.

El ministro de la Guerra, general Farré, ha depositado en la Cámara un proyecto para prolongar el ferrocarril de Saida hasta Kreider.

La Cámara rechaza por 234 votos contra 91 la demanda de autorización para encausar al exprefecto Sr. Andrieux por el arresto de la mujer Eyben. El Sr. Andrieux pide a la Cámara conceda la autorización que se pide con objeto de poder refutar las calumnias de que ha sido objeto.

Senado.—Se desaprueba la proposición del Sr. Tolain, pidiendo que se revise la Constitución.

Túnez 18.

Una partida de insurrectos compuesta

de 300 hombres saqueó el pueblo de Bordachakir, situado á pocos kilómetros del Bardo. También saqueó algunas alquerías y propiedades del bey y funcionarios tunecinos, llevándose varios camellos y otras clases de ganados. Se han enviado tropas francesas en su persecucion.

Túnez 19. Se sabe de una manera segura que los insurrectos tuvieron en Sfax 400 muertos y 800 heridos. Hay excitacion en el Sur del territorio tunecino.

Paris 19. Don Carlos marchó para Londres con el Sr. Moore, que le servirá de intérprete en Inglaterra. Algunos centenares de personas, casi todas de la colonia española, habian ido á la estacion del Norte para saludarle. Antes de marchar á Inglaterra don Carlos, ha dirigido á los amigos de Francia una carta en la que protesta contra su expulsion, y añade, al terminar la carta, que en el momento en que sufre una violencia, España llora sus hijos degollados en Argelia.

Londres 19. El nuevo libro azul (Blue-book) contiene relativamente á los asuntos de Túnez un despacho que lord Granville dirigió con fecha del 22 de Junio á lord Lefocis, embajador de Inglaterra en Paris, declarando que mientras que los súbditos y los intereses de Inglaterra no sean afectados, no habrá ninguna razon para temer un conflicto entre Francia é Inglaterra.

Túnez 19. En las cercanías de Sfax se ha trabado un combate entre franceses y árabes, perdiendo estos últimos 300 infantes y 200 ginetes entre los que se ha hallado el jefe de los insurrectos. Ha llegado á este puerto Mustafá-bajá, primer ministro del bey.

Noticias

El miércoles 20 del corriente, á las nueve de la noche, celebra junta general la Sociedad protectora de los animales y de las plantas en el salon de subastas de la tercera casa consistorial, Plaza Mayor. Las cuentas de gastos é ingresos de la Exposicion se hallan en la secretaría para que puedan examinarlas los señores socios que gusten. Parece que se van á conceder recompensas á varios capitanes de buques mercantes.

Con arreglo á la nueva organizacion del ejército de Cuba, éste ha quedado reducido á ocho regimientos de infantería, cuatro batallones de cazadores, dos regimientos de caballería y ocho escuadrones volantes. Un popular colega publica el siguiente despacho: «San Ildefonso 18. S. M. el Rey ha firmado el decreto nombrando patriarca de las Indias al obispo de Cuenca. El gobierno frances propone que se nombre una comision para que fije la cantidad con que deben ser indemnizados los españoles atropellados en Orán. Este acto demuestra las buenas relaciones de los gobiernos de España y Francia.—Munoz.» Por la linea del Norte salieron ayer tarde en el expreso de Francia la señora du-

quesa de Prim y general Azcárraga, marqués de Badillo, obispo auxiliar de Madrid y conde de Nájera. Por el mixto del Escorial los señores Pelayo Cuesta y marqués de Valparaiso, y para Santander el general Búrgos. El ministro de Marina firmará hoy una real orden adicionando los reglamentos de maestranza de los arsenales y de telegrafistas de la armada, con un artículo en que se dispone que los individuos de uno y otro cuerpo puedan acumular á sus servicios los que hayan prestado con buena nota en las clases de tropa del ejército ó armada ó como individuo de marinería en los buques del Estado, para optar á los premios que establece el art. 94 del reglamento de maestranza vigente. Además les servirá de abono para dichos efectos el tiempo que para optar á premios de constancia se les haya declarado durante la época en que prestaron servicio militar.

Se han tomado algunas precauciones en Almería para que no se desarrollen con mal carácter algunas de las calenturas que traen los emigrados de Orán. Han llegado á la legacion de Austria las concesiones de las cruces siguientes: Gran cruz de Leopoldo, concedida al señor marqués de la Vega de Armijo y al señor Elduayen; gran cruz de la Corona, al Sr. Mendez Vigo; gran cruz de Francisco José, al Sr. Jove y Hévia, y comandante de Leopoldo, al Sr. Durán y Cuervo.

Se confirma la noticia de que la escuadra de instruccion continuará en el Ferrol durante la permanencia de S. M. el rey. Hé aquí los motivos que han decidido al gobierno frances á expulsar á D. Carlos del territorio de la República: «Parece, en primer lugar, que el gobierno frances hacia tiempo vigilaba de cerca á D. Carlos, por creer que en su último viaje á la frontera, y por otros pasos, trataba de hacer algo que perturbara á España á la sombra de la hospitalidad de que goza en el pueblo frances. Esto por un lado; por otro, D. Carlos acaba de asistir á una misa en San German para celebrar los dias del conde de Chambord; solemnidad religiosa á que se ha dado carácter politico, porque D. Carlos, despues de la misma, recibió en la sacristía á los legitimistas, que al pasar le besaban la mano, teniendo todo este carácter de una manifestacion sediciosa. El gobierno frances entónces resolvió comunicarle la orden de expulsion, y al efecto un comisario de policia se dirigió á casa de D. Carlos en la noche del dia 16, donde sólo se hallaba doña Margarita, y sin que pudiera averiguarse si volvería á dormir.

La policia, con otras noticias que tenia, se dirigió entónces á la calle de Presbourg, núm. 5, donde vivian unas damas húngaras, en cuya casa se suponía estaba don Carlos. A la mañana siguiente D. Carlos se dirigió á su casa, donde no bien llegó se le comunicó la orden de destierro, contra la cual protestó diciendo que sólo cedía á la fuerza. En resumen: que D. Carlos ha debido salir ayer para Calais, en donde se embarcará para Londres. Por lo demas, bien se ve que D. Carlos sigue siendo tan trasnochador.» La noticia de hallarse ya arregladas en principio las reclamaciones hechas por nuestro Gobierno al de Francia, por los atropellos y vejaciones sufridos por los españoles en Saida, parece ha tenido su ori-

gen en un rumor nacido de una cordial conferencia que, sobre el asunto, celebró ayer tarde con el subsecretario de Estado el almirante Jaurés, embajador de aquel país. Acerca de lo ocurrido ayer en el mercado de la plaza de la Cebada, dice un colega: «Al empezar esta mañana, segun costumbre, el mercado de frutas en el de la plaza de la Cebada, promovióse un ligero alboroto á consecuencia de negarse los compradores al por mayor á ajustar sus mercancías por el sistema decimal vigente. Enseguida el interventor, Sr. Nevado, manifestó á los alborotadores la obligacion en que estaban de acatar lo dispuesto por la superioridad, y poco despues, el celoso teniente alcalde del distrito, señor Eznarriaga, consiguió se hicieran algunas ventas por el sistema, objeto del alboroto. Pero lo cierto es que las transacciones han sido tan escasas, que la mayor parte de las banastas con fruta estaban esta tarde, á las cinco, sin haberse desembarado. Varios de los vendedores han entregado sus géneros, de acuerdo con los compradores, á ojo de buen cubero, como suele decirse, y esta clase de ventas han sido bastante más que las efectuadas por el sistema métrico. Desde las tres á las seis de la tarde ha empezado como de ordinario el mercado de frutas y verduras, y el resultado ha sido exactamente igual que el de esta mañana. Pocas ventas y bastante alarmino entre los compradores, que han continuado obteniendo la mercancía por cálculo prudencial. Han sido detenidas varias mujeres que, deseadas de promover escándalo, silbaban, valiéndose de pitos de dulce, á los que sacaban género. De cuando en cuando se oian estas voces: «¡Abajo los machos, vivan las hembras!» aludiendo á los kilos y libras respectivamente. El mencionado teniente alcalde Sr. Eznarriaga ha reunido esta tarde en su despacho á los asentadores, con los cuales ha conferenciado extensamente, haciéndoles saber que de ningun modo se proceda á la venta sino por kilos. A las cinco y media se personaron en la citada plaza el gobernador civil, el alcalde primero interino, Sr. Martínez Brau, y el Sr. Eznarriaga. Al terminar la hora reglamentaria del mercado, notábase bastante descontento entre los que se dedican á comprar diariamente, los cuales protestaban en ademán pacifico, de no haber podido adquirir sus mercancías de costumbre. Varios guardias civiles y algunos números del cuerpo de seguridad evitaban con su presencia que el alboroto tomase más cuerpo. Las autoridades no habian abandonado aún el sitio del suceso.» Ayer llegó á Málaga, segun noticias de esta capital, en el vapor Valle de Tánger el gobernador de Marruecos y Campo de Chafarinas, llamado Ausar, quien se dirige á Tánger, debiendo á su regreso volver á tocar en Málaga.

No es cierto que el Gobierno ejerza presion alguna para que en Huesca voten sus amigos al eminente orador D. Emilio Castelar. Dice La Correspondencia: «Estos dias vuelven á escribir los periódicos de oposicion diciendo que la fusion liberal-dinástica está en peligro. Podemos asegurar terminantemente que todos los elementos ministeriales están más unidos que nunca, y que el partido fusionista goza de la más perfecta salud.» Anoche salieron por la linea del Norte

la duquesa de Prim, el marqués de Villahumbroso, el conde de Casa-Sedano y los Sres. Zulueta, Azcárraga y Cárdenas. Háblase de la pronta desaparicion de un diario que se titula democrático. El incendio ocurrido ayer en las Campos Eliseos tomó en poco tiempo grandísimo incremento. De la plaza sólo han quedado los ciementos. No ha habido desgracias personales, pero sí daños en los árboles. Las autoridades del barrio se han portado admirablemente. Sobre la causa del siniestro se hacen diferentes versiones; la más autorizada es que uno de los espectadores arrojó en el tendido un abanico ardiendo, á cuyo contacto empezó á quemarse inmediatamente la madera. La plaza estaba asegurada por la compañía del Sol en doce mil duros. Ha sido llamado á Madrid á conferenciar con el ministro de la Guerra el general Terrerós. Se cree que es para notificarle su nombramiento de jefe del cuarto militar del rey. Para la capitania general de Andalucía se indica al general Calleja. Se confirman, pues, las noticias adelantadas por La Correspondencia. Dicen de Granada: «Hace muy pocas noches algunos chiquillos corrian por la plazuela del Madero Viejo, arrastrando una cosa que, al parecer, era el cadáver de un gato. Al llegar al cono de luz de un establecimiento, extrañó á alguien la figura de la cosa arrastrada, paró á los muchachos y vió que el objeto era el cadáver de un niño, en estado de momia ya, con la piel ceñida á los huesos. Espantáronse los chicos y escaparon: el sereno tomó el cadáver y lo condujo al hospital. El juez instruye la oportuna sumaria.»

Segunda edicion

Segun telegrama oficial de hoy, el tren-correo de Madrid ha llegado á Valencia con cinco horas de retraso, no pudiendo enlazar en Venta la Encina como de ordinario, y obligando á la empresa á disponer un tren especial para que los viajeros y la correspondencia pudieran seguir á Alicante. Otro telegrama oficial da cuenta de que D. Carlos ha salido para Inglaterra, dejando á su familia en París. Esta mañana se ha suicidado un hombre de sesenta y tres años disparándose una pistola en la sien derecha, en la calle de Santa Olalla.

Segun noticias recibidas hoy, las obras del ferrocarril del Noroeste van á recibir un grande impulso, y las provincias gallegas deben estar de enhorabuena porque pronto podrá entrar en explotacion un trozo de los más importantes que permitira que sus más valiosos productos vengán fácil y rápidamente á Castilla. Segun telegrama del gobernador civil de Sevilla, esta mañana, en la estacion de Empalme, se inflamaron por efecto del excesivo calor que se sentia, sin duda, diez grandes botes de aguardiente, y comunicándose el fuego á otros wagones cargados

de carbon vegetal, quedaron destruidos varios furgones en poco tiempo. El guarda-aguja, Sr. Infantes, resultó gravemente herido en el momento de la explosion y fué conducido en muy mal estado al hospital. Hoy ha regresado á Madrid el director de Obras públicas, Sr. Page, despues de haber inspeccionado minuciosamente los trabajos de construccion del puente provisional de Logroño. Apesar de haberse anunciado por toda la prensa que el periódico satirico de Barcelona, La Mosca habia sido denunciado, hasta ayer no tenia el colega notificacion alguna de tal medida gubernativa. Hoy como ayer ha habido bastante agitacion entre los vendedores y compradores de la plaza de la Cebada, por el sistema métrico. El teniente alcalde del distrito, Sr. Eznarriaga y otras autoridades, han procurado convencer á los alborotadores de las ventajas que para todas las transacciones ofrece el sistema, y de que necesitan un poco de paciencia para que vayan comprendiéndolo así los interesados. Mucho contribuye tambien á que se muestren tan refractarios los vendedores y compradores para el uso de las pesas y medidas métrico decimales la escasez de moneda fraccionaria, porque muchos de aquéllos ya muestran buen deseo, gracias á los consejos de las autoridades.

Telegramas de la tarde

Londres 19. El Morning Post publica esta tarde un telegrama de Italia anunciando que se cree en Berlin que el conde de Scobelev está encargado de una mision secreta para conseguir una alianza entre Francia y Rusia. Ayer tuvo lugar en esta corte un Congreso revolucionario, al que asistieron delegados de Alemania, Austria, Francia, Italia y España, el principe Krapolkine y Luisa Michel. Se pronunciaron discursos muy violentos. San Ildefonso 19. Se han remitido nuevos fondos al cónsul de España en Orán para facilitar la emigracion de los colonos españoles de aquella provincia. La emigracion toma proporciones considerables. Hasta los prófugos solicitan volver á España. La corte saldrá fijamente el 6 de Agosto para el Norte de España.

Bolsa

DEL DIA 19 DE JULIO. COTIZACION OFICIAL.

FONDOS PÚBLICOS.	último precio.
Renta perpetua al 3 por 100.	26.45
Id. id. exterior id.	27.85
Deuda amortizable con interes 2 1/2 interior.	43.40
Id. id. id. exterior.	00.00
Deuda del Personal.	00.00
Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 1/2 anual.	102.00
Resguardos al portador de la C. de D.	00.00
Banco Hipotecario. Cédulas al 7 por 100.	00.00
Id. id. id. al 6 por 100.	00.00
Id. id. billetes hipotecarios al 6 por 100.	00.00
Obligaciones B. y T. al 6 1/2, serie interior.	102.75
Id. id. id. exterior.	00.00

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS DOS FAVORITAS 37 POR EMMANUEL GONZALEZ TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion. men que involuntariamente acababa de cometer, viendo tendida y bañada en su sangre sobre el pavimento, á aquella adorada criatura por la cual hubiese sacrificado mil veces la vida. —¡Raquel muerta por mí!—dijo con acento de profunda pena. Perce-Niege, que seguia torturando con una ferocidad inexplicable á los judios, vió venir hacia él á Esaú huyendo de la daga del rey. Suspendió momentáneamente el suplicio, y lanzó una carcajada. Despues un agudo silbido anunció que habia dado un nuevo movimiento de rotacion al arma que tenia en la mano. Al mismo tiempo el renegado rodaba por tierra. Las puntas de la bola de hierro le habian herido en un costado. Perce-Niege recogió prontamente las cuerdas que Tom-Burdet habia arrojado al ponerse en actitud de defensa, y con ayuda de D. Pedro ató fuertemente al renegado. —Aquí, Gil,—gritó Diego con voz fallacida. Entretanto, y apesar de su herida, el bravo arquero tenia aprisionado á Sedecias, á quien cegaba la sangre que le caia sobre el rostro.

Perce-Niege voló al socorro de su hermano y enlazó fuertemente con una cuerda los miembros del judío. Ya era tiempo: Lopez, extenuado, se sentia morir. De todos los conjurados, Tom Burdet era el único que permanecía de pie. En vano el valiente Blas trataba de sorprenderle, y Perce se arrastraba por el suelo para cogarle por los pies y hacerle perder el equilibrio, y Ruy con un puñal entre los dientes, luchaba con él cuerpo á cuerpo. El peligro triplicado daba más fuerza y valor al osado capitán. Habia sacudido á Blas como á una mosca importuna. Con un golpe de su fuerte puño arrojó á Perce á diez pasos de distancia. En cuanto á Ruy, le apretó contra su pecho hasta hacerle perder la razon. Pero el capitán ingles, á quien su fuerza de Sanson habia protegido contra los tres hermanos, debia ser vencido por un niño. En el momento en que el rey venia de intimar á Tom Burdet que se rindiese, y que este último confiaba todavia ser vencedor cruzando su acero con D. Pedro, Gil levantó con fuerza su honda, y dejándola caer sobre el robusto ingles, le asestó un golpe tan terrible, que despues de haber partido en dos su espada, la bola de hierro le hirió en el pecho. El gigante tembló, aturdido por la violencia del golpe, y esa fué la señal de su perdicion. Los tres hermanos se arrojaron sobre él, no pudiéndose desembarazar de ellos por esta vez.

Burdet cayó arrastrando consigo á Ruy, y mientras los dos luchaban, Perce-Niege y sus dos hermanos agarraron al aventurero con sus mismas cuerdas. Durante este tiempo, D. Pedro se ocupaba en restañar la sangre que corria de las heridas de Raquel y de Diego Lopez; y cuando hubieron vuelto en sí hizo reunir en medio de la sala á todos los prisioneros, haciendo seña á Samuel y á la morisca para que se colocasen entre ellos. Esta última, tranquila, pero silenciosa, habia asistido á esta escena, inmóvil como una estatua. Don Pedro se volvió hacia los que le habian sido fieles. —Gracias, Raquel,—dijo,—gracias por haber expuesto tan generosamente vuestra vida para salvarme. Gracias tambien á vosotros, mis valientes hermanos, que me habeis defendido con tanta energia y valor. Ea cuanto á vos, fiera princesa,—añadió dirigiéndose á la morisca,—y á vosotros, renegado, capitán y judios, D. Pedro el Justiciero va á pronunciar vuestra sentencia. Empecemos por vos, Tom Burdet, que sois el menos culpable á mis ojos, pues sois sólo un enemigo, mientras que los otros son traidores. —Sois demasiado bueno, señor,—respondió el capitán,—soy, por el contrario, un gran culpable, indigno de perdon; así, arrojádmelos de vuestra presencia, lejos de los muros de Sevilla, pues lo tengo bien merecido. —Seguiré vuestro consejo, capitán Burdet, así que me hayais pagado vuestro rescate. —¡Mi rescate!—Repuso el capitán.—Soy

un pobre diablo que no poseo absolutamente nada, sobre todo desde que perdí mi compañía por causa de ese aborto que hoy ha querido enviarme á reunirme con ella, sin duda por no privarla largo tiempo de su capitán. —Bah,—dijo D. Pedro,—la escarcela de vuestro amigo Carburley está bien provista, y no os rehusaré algunas doblas de oro para rescataros. —¡Oh, señor!—añadió Burdet.—Somos verdaderos amigos Hugo y yo; pero hemos jurado no pedirnos prestado jamás el uno al otro, pues las cuestiones de interes rompen las afecciones más sólidas. Don Pedro no pudo evitar el sonreirse. —Pues bien, capitán, dirigios á esos bravos judios; entre conjurados deben prestarse mutuamente ayuda. —Son muy mequinos, señor; sin embargo, lo intentaré. ¿Cuánto debe pedirles? —¿En cuánto os estimáis vos? —Si me tasais en mi justo valor, soy hombre perdido. —Decidme francamente qué suma pensabais pedir por mi rescate, y os juro que sólo exigiré la mitad por el vuestro. —Señor,—repuso Tom sin vacilar,—yo no contaba reclamar de vos más que vuestra espada que hubiese sido dichoso en conservar para mis hijos, si el cielo me los hubiese concedido algun dia. —Os he dicho que habeis francamente, capitán. —Ved cómo la Providencia es grande y previsora,—continuó sin responder á la observacion del rey;—pues me ha dejado justamente para poder pagaros la mitad de la mia. —Como persistis en no responderme

con seriedad,—continuó el rey;—si mañana á esta hora no me habeis entregado veinte mil maravedis, seréis colgado en la puerta del alcázar. ¡Ahorcado!—repuso Burdet, lanzando un profundo suspiro. —Vos, bella y noble dama,—continuó D. Pedro, dirigiéndose á Aixa,—dentro de una hora abandonaréis el alcázar acompañada de vuestras doncellas y escoltada por vuestros soldados moros, dirigiéndoos á Granada con vuestro padre Mohamet. La morisca dejó caer sobre el rey y Raquel una mirada de odio, pero no contestó, siguiendo en su inmovilidad desdeñosa. —Samuel, Sedecias y demas judios,—añadió el rey;—si dentro de doce horas, ademas del impuesto, no llenarais de oro una de estas arcas, en pago de vuestro rescate, seréis colgados de las horcas que desde aquí podéis ver en el patio. —¿De modo que nos dejais libres sobre nuestra palabra?—preguntó Sedecias. —¡Bajo vuestra palabra! ¿Estás loco? Samuel sólo queda libre para cumplir esta mision, siendo vosotros prisioneros hasta su vuelta. —En cuanto á tí, maldito renegado,—añadió,—todos los tesoros de la judería no podrian salvarte; pero como parece que te has arrepentido... —¡Arrepentido!—gritó con rabia Esaú. —Lo que siento es no haberte muerto; pero no pierdo la esperanza de vengarme: no me otorgues ni piedad ni perdon, pues en tu lugar haria yo lo mismo. —Esaú,—dijo Raquel,—no irrites al rey; y vos, señor, recordad vuestro juramento. —Recuerdo que os he prometido la vida

Continuará.

ANTONIO UGUINA MESA

LITÓGRAFO
REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos:

Cromos de todas clases, facturas, mem- Tarjetas, esquelas de defuncion, de
bretes, circulares, estados de todas cla- participacion de enlace, etiquetas para
ses, letras de cambio, recibos talonarios, vinos, cajas de cerillas, farmacias, etc. y
billetes de rifas, tranvias y espectacu- en general, todos los trabajos pertene-
los. cientes al arte.

PRECIOS ECONÓMICOS
REINA, 8, BAJO

VISITAS DE CONFIANZA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de
dos reales en esta Administracion y en las principales librerias.
Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se
acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS
COMPANIA COLONIAL
Mayor, 18 y 20. Montera, 8.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de
Musset. Precio: SEIS REALES.
NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia
de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—
Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.
Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura
el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las princi-
pales librerias y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pa-
sion que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.
Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en
géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años.
Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos propon-
mos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece
aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que expon-
mos á la venta, no permitiéndonos hacer una descripción exacta que jus-
tifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se
prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra
liquidacion.
Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs.
Idem, oro, esmalte y pedrerias, 600 rs.
Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs.
Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs.
Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerias, 860 rs.
Juego reloj y cadena de oro, 800 rs.
Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs.
Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs.
Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con me-
dallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde
400 rs.
Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.
Relojeria, calle de Alcalá, núm. 5.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar
y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser,
como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables
en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas
irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18,
guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de
sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109,
comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza,
18, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mon-
tera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, dro-
guerías; Isabel la Católica, 38, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería
de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se
sirven pedidos á provincias.

SE VENDEN

veinte libros que contienen una coleccion
de Reales órdenes publicadas por el Mi-
nisterio de la Guerra desde el año 1843
al 1880.
Paseo de San Vicente, 12, principal iz-
quierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA
Economía. Con el ya ventajosamente
conocido salzartubos se evita que se rom-
pan los tubos, obteniendo una gran eco-
nomía pues es grande el consumo que de
este artículo se hace.
A 2 rs. el salzartubos.
Atocha, 27, local nuevo de Los Tiro-
leses.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y
Planchado perfeccionado con la azula-
na, un real hoja.
Con este preparado se obtienen todas
estas ventajas que se indican. Pruébese.
Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2.
Seccion especial de primera enseñanza
para ingresar en la segunda de Setiem-
bre.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin ri-
val para teñir instantáneamente
el cabello y la barba, y que ofre-
ce las importantes ventajas si-
guientes: 1.ª Quedar teñido el ca-
bello y la barba tan luego como
se seca; es decir, en el breve tiempo de
tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñi-
do por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser
necesario antes lavar ó desengrasar el ca-
bello y no dañar lo más mínimo la piel.
Puntos de venta en provincias: Albace-
te, calle de Salamanca, 5; Almería, co-
mercio de D. Juan Pesino; Búrgos, pelu-
quería y perfumería de D. Santiago Con-
de, Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo
Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, co-
mercio de doña Ramona Jauregui; Coruña,
Florida, 25; Cartagena, señores Roig
hermanos; Ferrol, Real, 127; guantería;
Granada, calle de San Sebastian, 7; Mur-
cia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul,
id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle
de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calcete-
ros, 1; Santander, Blanca 10, guantería;
Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de
San Francisco, 15; Bajada de San Fran-
cisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vi-
cente, 22; Tafalla, calle de la Compañía,
18; Ciudad-Real, comercio de D. Francis-
co Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez En-
ciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14;
Cádiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zara-
goza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Ma-
yor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo,
droguería y perfumería de D. Domingo
Frutos.
Los pedidos al pormayor, depósito en
Madrid, calle Mayor, 56, comercio de se-
das y fábrica de corsés de Josefa Martinez,
proveedora de la Real Casa.
Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda
España. Grandes descuentos al porma-
yor.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA
DE
VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
PARA MANILA
El 25 de Julio saldrá de Cádiz y el 30
de Barcelona el nuevo y magnífico vapor
español

VICTORIA
Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Mer-
ced, 18, Barcelona.
Madrid, Lope de Vega, 29 y 25.

SE CEDEN HABITACIONES CON
lujo y comodidades.
Lobo, 15, principal.

LA NINEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO
Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos
los meses, lujosamente impresa y con bo-
nitos grabados.
PRECIO DE SUSCRICION:
Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12
trimestre.
Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16
trimestre.
Administracion: Meson de Paredes, 17,
principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE
Oacaban de recibir en los Tiroleses, propi-
os para hacer regalos; precios como todo
lo de esta casa, económicos.
Atocha, 27.—Los Tiroleses
Local nuevo

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja mode-
lo para sujetar y dismi-
nuir el vientre é impedir
toda clase de dolencias.
Idem Princesa, largo,
para vestir con elegancia.
Es sin disputa el de me-
jor forma que se conoce
en España y en el extran-
jero.

Estos corsés han obtenido el premio en
la Exposicion universal de París.
Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora
de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTÁTILES PARA HA-
cer toda clase de helados sin nieve,
desde dos duros á treinta. Despacho:
Fuencarral, 37. Depósito donde se hacen
experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5,
bajo.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GA-
rantizados: pudiéndose limar si se de-
sea á la vista del comprador. Precios fijos
y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de
metal ingles que no se vuelven dorados,
á 4 y 6 rs.
Los Tiroleses.—Atocha, 27
frente al ministerio de Fomento

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un com-
pleto y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto,
Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases
conocidas.

Entre los más renombrados licores extranjeros, ofrezco á mi nume-
rosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara,
el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Char-
treuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vai-
nilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra,
Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de
Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del
extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes ingle-
sas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mante-
cas finas de Flandes. Copenhagen y Prevalé, quesos de bola, nata, Ches-
ter, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas ing-
lesas, tés, cafés y azúcares de las clases más selectas, salchichones de
Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de
los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de to-
dos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena
calidad.
Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA
DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los se-
ñores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra.
La tinta de esta periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica.
Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

JABONES PARA EL TOCADOR
Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes
Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos.
Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.
Clavel, 1, tienda.
VIÑALLONGA
No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastros
de París.
On parle francaise.

CHOCOLATES

DE
MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de
que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio
de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset
LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL.